

# 航天纪念钞币月底发行

## 今天起,市民可去指定银行网点或网上预约

本报11月9日讯 上个月,市民在银行排队兑换抗战胜利70周年纪念币的情景,想必很多人记忆犹新。半个月后,壮景可能又将重现。近日,央行发布公告,定于11月26日发行中国航天普通纪念币一枚、中国航天纪念钞一张。与兑换抗战胜利70周年纪念币不同的是,这次新增了预约功能,11月10日开始,湖南人即可在农行网站或多家银行指定网点进行预约。

### 湖南分到360万枚纪念币

公告显示,中国航天普通纪念币面额为10元,直径为27毫米,材质为双色铜合金,发行数量为1亿枚。

纪念币背面主景图案为神舟九号近轨对接航天器图案,背景外环上方自右起分别为东方红一号卫星、神舟五号、嫦娥一号、探月月球车、代表中国古代飞天梦的民间图腾图案,左下方为抽象的地球和长2F运载火箭图案,右下方为由和平鸽演变成的五角星和星星图案。

中国航天纪念钞面额为100元,票面长为155毫米,票面宽为77毫米,发行数量为3亿张。该纪念钞主色调为蓝色,正面主景图案为神舟九号飞船与天宫一号交会对接图案。

此次发行的纪念币和纪念钞与现行流通人民币职能相同,与同面额人民币等值流通。

航天纪念币、纪念钞在

各地区的调拨数量各有不同,11月9日,三湘都市报记者从中国人民银行长沙中心支行了解到,湖南地区航天纪念币的数量是360万枚,纪念钞的调拨数量是1100万张,其中长沙分配的纪念币和纪念钞分别为96.2万枚、296万张。

### 可通过网站预约兑换

此次航天纪念币、航天纪念钞的发行采用预约发行和现场发行相结合的方式,湖南地区预约发行的承办机构为中国农业银行湖南省分行,现场发行的承办机构包括中国银行、交通银行、农业银行等多家银行。

根据安排,中国航天普通纪念币和纪念钞于11月10日-11月25日预约,市民可通过农行官网或前往各银行指定的营业网点进行预约兑换登记。网上预约可接受5个身份证号码的捆绑预约,每个身份证最多预约3个纪念币和10张纪念钞。11月26日至12月16日,预约成功的市民可按约定时间,持在预约系统登记的身份证件,到约定的网点办理兑换业务。

而现场兑换的时间为12月14日-16日。为了能让市民更便捷地选择兑换网点,记者对我省指定兑换网点进行了整理,市民只需关注微信公众号(华声财经:huashengcaijing),即可查询到离家最近的兑换网点。

■记者 潘显璇

实习生 卓凌宇 胡晓春



中国航天普通纪念币和航天纪念钞图案。

## 互联网浪潮来袭,看银行72变

# ATM机很快就能“刷脸”取款了



系列报道之六

20年前,银行用“鼠标+砖头”,开创了金融新模式。

20年后,互联网浪潮滚滚而来,而传统银行正大象起舞,变得更智慧也更实惠,从咖啡银行、普惠银行,到生物医药银行;从机器人成为网点大堂经理,到网点刷脸开户,再到组建网络融资中心,互联网+银行不仅让银行的诸多金融变得更安全便捷,而消费者也能享受到更多的优惠与实惠。

### 开户取款“刷脸”就行

11月9日上午,市民杨博夫走进招商银行长沙北辰支行办卡。柜台的摄像头抓取他的头部影像,再经过“人脸识别”系统对身份证信息和影像进行识别,几分钟后,杨博夫拿到了新的招行卡。

除了柜台的人脸识别,招商银行、中国银行等在长沙还布放了VTM(可视柜台),交通银行推出了ITM(远程智能柜员机)。

而在不久之后,通过招商银行的ATM,长沙市民不用带卡,无需预约,走到ATM机前,“刷脸”就可取钱。

### 大堂经理是个机器人

“您好,我是娇娇,很高兴为您服务。”11月9日下午,市民刘乐乐来到交通银行湖南省分行营业部,迎接她的大堂经理是一个智能机器人。

“我要取款怎么办?”刘乐乐试着问机器人。

“2万元以下您可以到自助取款机办理,不用排队。2万元以上您就得取钱去柜台办理了,因为钱太多了,土豪!”娇娇幽默地回答。

据了解,交行智能机器人可回答客户办理业务时的大部分问题。通过“身份证+人脸识别”,娇娇可1秒查询到用户名下账户余额。

### 砖头银行化身指尖银行

下班后,市民袁先生才想起没有交电费。于是,他掏出手机,登录某银行手机银行完成支付,几秒钟后,国网湖南电力便发来短信,刚缴的200元电费已到账。

话费、水电煤气费、网费……动动手指点击进入手机银行,就能一键搞定。记者体验发现,转账汇款、信用卡还款、投资理财等各种服务,通过手机银行,指尖点击就能完成。

通过微信银行,一台手机可以搞定各项银行业务,微信银行已成为名副其实的“口袋里的客户经理”。

### 社区银行接地气

高科技让银行越来越高大上,不过还有一些服务则让银行越来越有温度。比如,浦发银行的生物医药支行,有名医坐堂,还可现场体检。

浦发银行长沙分行零售业务部的张珊告诉记者,“居民生活缴费、食用油、米、肉,都可以在社区银行一站式解决。”

除了金融生活的便利,银行还化身书吧、摄影俱乐部以及车友俱乐部等,为小区居民搭建起更多特色朋友圈。

### 大数据让贷款更简单

传统银行在生活化服务方面不遗余力,各自的网贷产品及服务也在不断“升级”。

9月末,工商银行在业内率先上线互联网融资中心,利用大数据,将贷款进行流程化再造。工行易会满行长介绍,目前工行10万亿的信贷资产,有25%-35%可通过网络融资中心实现标准化改造。

招行今年推出“闪电贷”。据记者了解,这款产品基于移动端,一部手机就能解决问题,且达到了目前为止最快的“60秒”。

此外,建设银行也于今年初推出“快贷”,市民足不出户,便能在几分钟之内自助完成贷款全流程。 ■记者 蔡平 潘显璇

## 观点

### 航天纪念钞升值空间大

“纪念钞是为了纪念重大事件而特别发行的钞票,中国航天纪念钞将是新中国成立以来央行发行的第四枚纪念钞,纪念意义较高。”湖南省收藏协会副会长、钱币专家卢伯雄介绍,目前央行发行过的纪念钞包括1999年发行的庆祝中华人民共和国成立50周年纪念钞、2000年发行的迎接新世纪纪念钞、2008年发行的第29届奥林匹克运动会纪念钞。

“第29届奥林匹克运动会纪念钞为10元面值,发行量为600万张,目前市场价格将近5000元了。”卢伯雄表示,纪念钞主要是用于收藏,也是一种文化,我国16年来总共才发行了4次纪念钞,虽然此次航天纪念钞发行量大,但升值空间依然很大。

## 资讯

### 湖南永雄资产启动“新三板”上市

11月7日下午,湖南永雄资产管理集团与湘财证券签约,正式启动了“新三板”上市进程。湘财证券有关负责人介绍,根据进程,永雄资产最早在2017年一季度便可挂牌“新三板”。湖南永雄

资产管理集团为全国最大的民营小额不良资产管理企业,记者查阅发现,此前上海已有一家催收公司“一诺银华”登陆“新三板”。

■通讯员 贺智敏

记者 潘海涛

## 记者手记

### 银行+互联网,功夫在诗外

互联网技术的渗透,给银行业带来的不仅是服务技术上的升级,更为重要的是银行金融服务思维方式的改变。从咖啡银行、普惠银行、生物医药银行,到智慧旗舰银行,互联网+银行应用场景不断扩张,传统的银行业正告别水泥+玻璃的旧模式,正变得越来越有温度。

新形态银行的出现,显示出互联网金融新生力量与传统商业银行的融合之势,银行已不仅仅是存钱和贷款的地方,而是一个大平台。

这一点,从工商银行的实践也可见一斑。工行目前构筑起覆盖和贯通金融服务、电子商务、社交生活的互联网金融架构。针对特定群体,推出差异化的场景和服务。

或许,未来会正如平安银行零售网络金融事业部总裁鲍海洁所设想的那样,通过互联网+,银行能够将金融服务与日常生活无缝对接,构建一个金融生活O2O生态圈,让银行的便捷智能无处不在。